

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 118.117

25 ejemplares 75 cts.	SUBSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)		ALMERIA Viernes 2 de Marzo de 1917	CONDICIONES DE PUBLICACION Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28 Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 30 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.	Número suelto 5 cts
	Almería, un mes, 1'50 pesetas	Provincia, un trimestre 5 »			

AVISO IMPORTANTE

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Aceite de hígado de bacalao puro y fresco, Drogas y productos químicos, Barnices, Aceites, Pinturas, Tintes, Esponjas, Brochas y Pinceles, visitar la droguería EL TRIUNFO de Rafael González F. de Plaza, Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), y preguntar precios.
Hay tubos de Aspirina Bayer legítimos y Gomas higiénicas irrompibles, marca Cepelín Orc.

La Serrinera Catalana

Gran fábrica de serrín de corcho La Bolita
Para precios y condiciones dirigirse a
D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)

ASPECTOS DE UN PROBLEMA

La España-artificio y la España-pueblo.

He aquí el brillante artículo que ha publicado en el «A B C», el diputado por Vélez Rubio, retratando de mano maestra, los entorpecimientos que sufren en las esferas oficiales, cuantos proyectos de mejoras para los pueblos, llegan a aquéllas:

«Que existen dos Españas contrapuestas, contradictorias, irreconciliables, es cosa tan repetida, que ya la afirmación y las lamentaciones que sugieren, resultan de una vulgaridad abrumadora. Sin poder remediar se tropieza a cada paso con una frase hecha. Para cortar el mal, no se ha intentado nada y se ha logrado muy poco; pero en cambio, se ha dicho todo. La España del salón de conferencias, de los pasillos del Senado y del Congreso, estrecha y gárrula, corrompida y dominadora. ¡La España nación, la España-pueblo, explotada, exprimida, agotada! ¿Qué no se habrá escrito a continuación de estos dos enunciados? ¿Qué freno quedará por lanzar sobre la inconsciencia y el egoísmo de la primera, sobre la resignación y el infortunio de la segunda? Pero cuando una circunstancia especial hace que consideremos el tema, no en el aspecto siempre un poco vago de las generalizaciones, sino a través de un caso concreto, entonces la impresión que produce nos parece nueva. Y es una impresión punzante, un dolor agudo, como el de las heridas recién abiertas. Nuestra sensibilidad, gastada por los tópicos, reacciona, se hace apta para medir toda la extensión del mal y de su estrago.

He aquí uno de esos casos concretos que renueva en nosotros la facultad de indignarnos, de rebelarnos, de apreciar hasta qué punto viven en divorcio completo la España artificial y la España-pueblo. Hace dos años, el señor Gasset, mi ilustre amigo, nos hizo el honor a mis electores y a mí, de elegir para su propaganda de reconstitución nacional uno de los pueblos del distrito que hace nueve años vengo representando en el Congreso. A fe que estaba bien elegida la tribuna! Hablar de agua, de riegos, de futuras óptimas cosechas, de vías de comunicación, de ferrocarriles, y hablar en uno de esos pueblos mártires de la provincia de Almería, arruinados por la escasez de lluvias y la falta de obras hidráulicas, aislados en una punta de España, hermanos dolorosos del vecino Rif. es como llevar al círculo más hondo y más negro del infierno un resplandor de gloria. El mitin fué memorable. Sólo al anuncio de que el señor Gasset disponía su visita, el pueblo entero, como un gran corazón, palpité de gratitud y de esperanza. Y el pueblo era pobre, es pobre. En sus tierras sedientas podía verse, ya malograda, la cosecha. Había en las casas dolor y hambre. Pero iba el señor Gasset, y era preciso recibirle con modesto decoro

y buena cara. El pueblo se engalanó lo mejor que supo y pudo. Plémulas, gallardetes, arcos, inscripciones de bienvenida, estrépiteo de óbovra, músicas. La miseria se distrajo para no molestar al señor Gasset y a los amigos que le acompañaban.

El distrito entero hizo acto de presencia en el pueblo hermano. Porque si unos pueblos necesitaban agua, otros necesitaban caminos, ferrocarril. Centenares de vecinos de Vélez Rubio, en interminable caravana, recorrieron diez leguas utilizando los medios más primitivos de locomoción para asistir al mitin. Y lo que el mitin fué nadie podría relatarlo mejor que el señor Gasset, que habrá oído en sus dilatadas propagandas aplausos tan entusiastas, como aquellos; más, no; seguramente no. ¿Pero cómo no había de aplaudir aquel auditorio de trabajadores y de hambrientos si se les ofrecía trabajo y pan? El señor Gasset llevaba, para Huércal, una Real orden de Fomento, disponiendo que con maquinaria del último modelo se procediese al alumbrado de pozos artesianos. A Vélez Rubio le hizo la promesa del ambicionado ferrocarril. Prometer el señor Gasset no era comprometerse el ministro. Vélez Rubio tuvo la deslumbrante visión de su prosperidad asegurada.

Han transcurrido más de dos años. El señor Gasset ha sido ministro. Los pozos artesianos no se han hecho. La maquinaria modelo para alumbrar aguas resultó que sólo existía... en una perilla considerable del presupuesto para adquirirlo. No ha logrado saber sí, por fin, se adquirió; si llegó o no llegó al puerto de Almería importada de los Estados Unidos, como hace tiempo leí en un periódico. Acaso esta maquinaria sigue no teniendo otra realidad que la de una cifra en el presupuesto actual, que es el mismo de los conservadores. Exactamente yo no sé más que una cosa cierta: que la Real orden que llevamos el mitin era un papel mojado y que engañamos de perfecta buena fe a aquellas pobres gentes que nos aplaudieron. En cuanto al ferrocarril...

El ferrocarril no se ha concedido. Ya vemos aparecer aquí las dos Españas irreconciliables. Mientras Vélez Rubio clama que le cumplan la promesa empeñada, aquí hemos hecho del proyecto de ferrocarriles secundarios una cuestión política. ¿Se aprobará y seguirá el señor Gasset en el ministerio? ¿Triunfará la obstrucción y habrá crisis? ¿Será ministro Fulano? ¿Parangano tal vez? Amigos míos—tengo yo, entre tanto, que decirles a mis lectores—, esperad a que nos den la solución de estas entretenidas charadas. Por ahora, nuestro ferrocarril sólo está en una proposición de ley firmada por mí. Pregunto a Gasset, y el ministro, ocupada su atención en tantos y complejos intereses como dependen de su actividad, no puede circunscribirla a ocuparse de vosotros. Y el caso es que no sería de todo justo censurable. Puede ser que se apruebe su proyecto y puede ser que no se apruebe. Puede que tengáis ferrocarril y puede que no le tengáis. Unas cosas matan a otras. El señor La Cierva ha

bla de empresas averiadas, de presupuestos simulados. Y tal vez porque existen zurupetos, nosotros, que no lo somos, nos quedamos sin vía férrea.

Si yo no supiese que no basta la voluntad de un hombre para triunfar de los vicios del mecanismo político que lo rigió todo, acaso me encargaría con el señor Gasset para decirle: ¿No ofreció usted ese ferrocarril? ¿No es usted ministro de Fomento? ¿No le consta a usted como propagandista y como ministro, que se trata de una verdadera necesidad pública? Pues entonces, ese ferrocarril debía haber sido ya objeto de una ley, sin que fuera preciso aguardar a que salte el tapón del proyecto general que se discute. No puedo abrir «portillos» contesta el ministro. Y porque no se pueden abrir, no se hace el ferrocarril que, teniendo apenas un desarrollo de cien kilómetros, afecta al desenvolvimiento económico de tres provincias españolas. La Prensa de la región grita, increpa. Pero Vélez Rubio sigue viendo malograrse sus cobres, sus plomos, sus carbones, sus canteras de piedra caliza, los mármoles y jaspes que un día fueron ornato del castillo de Vélez Rubio. ¡Mármoles y jaspes que se llevarán menos extranjeros! ¡Hay que prevenirse contra las empresas averiadas en accho de ese 5 por 100! repite, sin duda con razón, el señor La Cierva. Pero ¿qué tienen que ver con esas codicias los arruinados agricultores de una región de España que hace veinte años suspiran por que los minerales de su tierra sus ricas maderas, sus cereales, sus harinas, sus frutas, tengan un mercado?

Esperad, esperad, amigos míos—tengo yo que decirles—; esperad a que no existan dos Españas que se miran con odio. Esperad el día del triunfo de la España pueblo sobre la España-artificio. Y de añadir algo, sería para decir: No os volveré a invitar a otro mitin. No os volveré a llevar oradores ilustres.

He citado este caso concreto, no por un interés particularista, sino porque lo conozco a fondo y porque de la suma de estos casos está compuesto el problema de España.

Luis López Ballesteros.

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DEL DIA 28.
Solicitudes de registros mineros —Edicto de la Diputación provincial sobre los señores que han ejercido el cargo de Diputados provinciales desde 1894, en los distritos de Almería Sorbas, Gergal-Purchena y Vera-Cuevas.
—Edictos de las Juntas del Censo electoral.
—Requisitorias y edictos judiciales.
—Anuncios de subastas de aprovechamientos de leñas de los montes que cita.

Crónica de modas

De nuestro servicio especial.
Coquetaría.—Los paletots sacos.—Chalecos masculinos de fantasía.—Trajes de noche.
Las muchachas presentan hoy un aire más de mujer que antes y a su vez las madres jóvenes llegan en ciertos casos a ofrecer una silueta tan fexible y tan fina, que a cierta distancia se pregunta uno cual es la madre y cual es la hija.
Hay una tendencia evidente en las muchachas a elegir «toilettes» menos «jóvenes» que es otro tiempo y en las madres a llevar con la mayor desenvoltura atavios que la mujer de treinta años de la época de hace 10 años no se hubiera atrevido a llevar por nada del mundo. Madres e hijas, ponen así tal empeño en derribar la barrera que separa ambas edades, que apenas sirve ya para nada tal barrera.
Mientras el papel de la madre no bordée el ridículo, nada hay

que decir. Pero ¡cuidado! Las mujeres de juventud más persistente, la más sorprendentemente jóvenes son las que corren más peligro de traspasar el límite; el éxito les impedirá ver el punto exacto en que su prenda—juventud debe ceder el paso a la edad madura.

Las modas reflejan por un lado y estimulan por otro esas tendencias.

Digamos algo sobre los trajes sastres, los chalecos y los bordados. El gusto actual se inclina a los pequeños paletots-sacos rectos, del ancho justo de las caderas. Se hacen de paño, de jerga, de libelina, en los tonos clásicos y conocidos, azul habana, oro viejo, nutria, verde botella, etc. Estos paletots, muy abiertos por delante, dejan ver un rico chaleco bordado, que forma una prenda independiente, copia del verdadero chaleco de hombre; es de seda por detrás y por delante de tejido o saín cerrado con tres botones. Lleva bolsillos falsos, y bordados complicados, que dan carácter femenino a este elegante adorno. Los bordados color ladrillo hacen bien sobre saín negro para acompañar a un traje sastré de azul marino, mientras que para la jerga azul se bordará el chaleco de gris o de kaki; para el verde, el rojo hace maravillas; la jerga blanca deberá bordarse con saín bordado de malva terna. Estos bordados se hacen sobre el mismo tejido.

La falda es sencilla de tejido, del mismo tono que la chaqueta; no mide más que 2'50 m. en rededor, es recta por delante y por detrás y a los lados ligeramente plisada.

Para vestir por la noche se usa mucho el vestido de fantasía intermediario entre el traje de baile al de comer y el «ten-gown».

Por ejemplo, un rameado japonés negro, de grandes flores, más mates aún que el debido del tejido, se pone sobre el cuerpo, sin otra forma que la que le dé un cinturón de metal estilo pérsico.

Nada de descote; el paño pasa a raso del cuello. La manga es ancha y corta, sin ningún adorno.

Viscondesa de Revilla

París, 1917.

Noticias mineras

Registro.
Por don Alfredo Rodríguez Burgos, se solicitó ayer las propiedades de 60 pertenencias de carbón con el nombre de «Imbecil», número 35 871, situadas en el paraje Barranco de Tardiguera, término de Albox.

Plomo y plata.
Sin variación continúa el precio del plomo en Londres, a L. E. 30 0 0 por tonelada.

La plata ha suspendido la marcha ascendente que inició a primeros del mes anterior, habiendo bajado, aunque muy pausadamente y sosteniéndose en las cotizaciones, a P. 40 5/4.

Los fundidores continúan pagando las entregas que se les hagan a los precios fijados de ochenta y cuatro a ochenta y seis reales el quintal de plomo y once y medio reales la onza de plata; con los descuentos de 5 tipos y 5 reales.

RAPIDA

La viudita

Y pasó Momo y su baranda. Padre Sol vivificador y condescendiente, atento a la locura calando cerebros y haciendo danzar a muñecos, pierrots y viuditas.
La mujer, esa mitad del género humano, triunfó como siempre y allí donde mayor era la acometida, rompió el grito femenino, impenitente, bajo el antifaz, reanando con toda la pujanza que da esa libertad defendida y amparada por la careta de seda.

De todas las máscaras las más

Aceite de Hígado de Bacalao

legítimo de Noruega.
se ha recibido en la droguería EL ARCO IRIS, Paseo del Príncipe y Tenor Iribarne 2, Almería.

Cemento portland «Asland»

Es el mejor y por ello el más resistente y el que más mezcla admite.
El Estado lo exige para sus obras.
Depósito exclusivo en Almería
CASA FERRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

interesante, la que más intriga y pone en tensión los nervios, es la «viudita».

Fina de cuerpo, ágil y misteriosa en todos sus detalles, corre y se agita, cual linda mariposa de alas negras que revolotea inquieta.

Todo un año de resignación piadosa, de visitas metódicas, y de charlas inocentes, para llegar después en estos días en brazos de Momo en atrevidas excursiones por las calles, atracando a todos con el sobeo febril y afanoso de sus manos enguantadas, indecisas y mimosas.

Centellean los ojos del antifaz y la voz chillona, penetrante puramente, carnavalesca, atrae como para precipitarnos en ese abismo donde refuja la pupila que nos abarca y estruja.

No importa la belleza, cuando es el alma de la mujer lo que en esos días en el desborde de libertad, aguijoneado por fiesta tan condescendiente, y envuelta en el misterio del luto, pasa ante nosotros torturándonos, pero haciéndonos feliz como compensándose de las trabas impuestas.

Quedar para siempre prendidos en los fecos del mantón de espuma, atezados por esas manos plenas y sudosas en inefable éxtasis, fijos nuestros ojos en las del antifaz negro y misterioso; mientras que un abanico con sus goipes, en el repliqueo inconfundible nos fuera arrojando más y más, como varita mágica, sumiéndonos en cataleptico sueño, envueltos en sombras.

Sentir esos fecos por nuestra frente, palpar al unísono nuestra alma, mientras que «Momo», rídiculo, en sarcástica risa, nos contempla satisfecho y feliz...

Entreceja.

Lo del alumbrado

Cinco mil toneladas

En nuestro número de ayer dimos cuenta, que el Alcalde cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento en su última sesión, había dirigido un oficio al representante de la Sociedad Lebon, para que le comunicara el carbon que creía necesario para el servicio del actual año, con el fin de procurar que no escaseara el vecindario de alumbrado.

El representante ha contestado que necesita 5 000 toneladas.

El Alcalde comunicará la contestación enseguida a la Junta de subsistencias, para que ésta disponga lo que crea necesario.

Comisión y asesores

Para hoy a las 11 de la mañana, ha sido convocada en el Ayuntamiento la Comisión de alumbrado para dar dictamen sobre el escrito que presentaron en la última sesión varios comerciantes e industriales contra la actitud de la Sociedad Lebon.

También han sido convocados los concejales letrados designados con objeto de que asesoren a dicha Comisión.

PUNTOS DE VISTA.

América y España

En su estudio sobre «El poema de la Pampa» publicado en una serie de interesantes artículos, se lamentaba Salaverría de que la intelectualidad argentina, cada día más francesa en espíritu y menos española, menospreciara las verdaderas tradiciones de su patria por cultivar el europeísmo, que viene a ser como una yuxtaposición exótica a su personalidad; de suerte que su voluntario apartamiento espiritual de la antigua metrópoli no la favorece, haciéndola caer en la desgracia de ser una cosa híbrida e interminada, que algún día hará sentir a los continuadores de la obra de Sarmiento el pánico de la descomposición tradicional.

Salaverría, a despecho de su optimismo patriótico, es otro de los que se han dado cuenta de la enorme distancia que nos separa de nuestros parientes de América—porque el caso de los argentinos es el mismo de todos los americanos de lengua española,—y bien dijo Ortega y Gasset, en una conferencia dada en Buenos Aires el año pasado, que la confraternidad hispano-americana «solo aparece al final de los banquetes, como el dedo de Baltasar.»

El descrédito de España se ha hecho sentir sobre todo en América, acaso porque aquellas naciones son jóvenes y la juventud es siempre apasionada, violenta, irreflexiva, pudiendo hallar en su inexperiencia y desconocimiento de muchas cosas, la disculpa de sus injusticias y de su pedantería. Sin embargo, muy al contrario es el caso de España, nación tan rancia y cargada de prestigios históricos, siendo extraño que toda su sebludría de la vida no le haya servido sino para contestar al desprecio con el desprecio y a la animosidad con la indiferencia. Convendría que los pujos europeizantes les sientan mal a los que viven a la sombra de los cocoteros y cantan las dulzuras de la chirimoya, y convendría también que el los argentinos, uruguayos, mejicanos, etc., quierén hallarle un fundamento a su nacionalidad, han de buscarlo en los tres siglos de dominación española en todo lo largo de América. Pero habremos de convenir igualmente que no están los tiempos para amores platónicos, que los afectos son menos fuertes que los intereses y que a nosotros nos conviene la amistad de los latino-americanos tanto o más que a ellos les convendría la nuestra.

Acceptado el hecho indubitable de que la separación se inició por el desvío espiritual y por quererlo así las pretensiones y preferencias literarias de los intelectuales de allá, que en esto no hicieron más que seguir las preferencias y las pretensiones de los intelectuales de aquí, observemos un detalle importante; ¿qué se ha hecho en España para tener contenta a la intelectualidad trasatlántica? Recordarle a cada paso que debe acatamiento y tributo a la antigua me-

trópico y afearle su desvío con mejores o peores modos. Los casos de interés sincero por su literatura, por sus estudios, por sus progresos, como es el caso del inolvidable Menéndez y Pelayo, son aislados, infrecuentes, rarísimos. Al escritor que en América editaba sus libros y no tenía medios de introducirlos en el mercado español, no le ofreció su apoyo una casa editorial española, sino después de haberse dado efectivo una franquicia, y si un día llegaron a tener su público entre nosotros un poeta como Rubén Darío y un pensador como José Enrique Rodó, fué también por intervención de Francia, es decir, después de haberles dado París el «visto bueno».

¿No es deplorable que un solo editor francés, Garnier ponga por caso, haya editado más libros americanos que todos los editores de España juntos? ¿No será una vergüenza que la industria del libro, en toda la joven América, sea mañana pertenencia exclusiva de los Estados Unidos? Y aún ocurre que el libro español, nuestro libro, que leen los americanos haciendo una concesión benévola al parentesco, se imprime también, de segunda mano, en París y Nueva York, donde los editores se preocuparon por conocer el gusto de América y por colaborar con los escritores de lengua inglesa y francesa, en la obra de ir separándonos paulatinamente de aquellos países que debieran ser ahora nuestro imperio espiritual, y que son, por el contrario, el testimonio más vivo e incontestable de nuestra indolencia suicida.

¿Y el público? ¿Se ha procurado acaso crearle a los escritores americanos un público en España? ¿Se ha tenido al corriente a nuestro público lector de la producción intelectual de América? En las revistas literarias españolas, «La Lectura», «Nuestro Tiempo», «Revista Quincenal», «Estudio», ¿cuántas páginas—¡qué digo!—cuántas líneas se dedican periódicamente al estudio crítico del libro americano, siquiera para cubrir las apariencias como es uso y costumbre en las revistas francesas?

En un solo número del «Mercurio de France» (el último para que no se diga que lo escogemos apócrifo) se da cuenta, en una extensa reseña crítica, de los siguientes libros originales de escritores y poetas hispano-americanos: «Serenidad», de Amado Nervo, publicada en Madrid; «La canción de un hombre que pasa», de Mario Barreda, Buenos Aires; «El árbol iluminado», de Ernesto Guzmán, Santiago de Chile; «Arias del silencio», de E. Bustamante Valdivia, Lima; «Anforas», de Max Henríquez Ureña, Habana; «Arabescos mentales», de Regino Boti, publicado en Barcelona; «Voces lejanas», de Wenceslao Pareja, Guayaquil; «Yo iba solo», de J. Legos Lisboa, Santiago; «Las letanías extrañas», de Emilio Orbe, Montevideo; «Emoción», de Montiel Ballestes, Montevideo; «Rumor de almas», de Alberto Ureta, Lima; «Las rutas ilusorias», de J. Munizaga Ossandon, Santiago; «De la ciudad y del campo», de P. González Castella, Buenos Aires, y además se dedica un cariñoso saludo a las nuevas revistas de allende los mares «Los Diez», «Renacimiento», «La Nota», «La Hoja», «Revista Contemporánea» y «Multicolor».

En ninguna revista española de este mes se habla de libros ni de revista de América. Este contraste de una elocuencia abrumadora. Ya se yo que la lectura de cuanto produce la musa americana es muy pesada carga—y no permitas Dios que a mí me la impongan por castigo—pero, para evitarse tan grandes molestias, se puede confiar esta tarea a críticos también americanos, de los radicados en España, o tener en América un colaborador de prestigio, encargado de esta dura, pero importantísima misión.

¿Que una semejante información literaria no interesaría al público español? Pero ¿es acaso que interesa al público francés? Si quiera aquí siempre tendrá un interés especial que el cubano Regino Boti, por ejemplo, autor de «Arabescos mentales», diga que lamenta no escribir en inglés para alcanzar una más bella expresión poética—confesión que el criterio del «Mercurio» reprueba, naturalmente, indicando con una gravedad efectiva de dómíne al vate antillano, que debe preferir la francesa a todas las lenguas, si es que está digno de la propia.—Aquí podrías contestarse a Regino Boti enviándole una lista de los poetas españoles y americanos que, sin necesidad de otra lengua que aquella en que cantaron sus arbores misticos

Fray Luis de León y San Juan de la Cruz, dijeron cosas que Boti no sabrá decir jamás, ni en castellano, ni en inglés, ni en chino, si hasta la China le llevara su ansiedad por la expresión poética, que él busca entre los idiomas y que otros encontraron en su corazón. Pero en América no todos los poetas son Boti, y si bien es cierto que debemos hacernos tan infantil vanidad de todos, porque los Botis abundan y porque convenia a nuestros intereses comulgar con ruedas de molino, también lo es que hay escritores americanos de talento, quienes, de haberlos tenido de nuestra parte, por sí mismos habrían hecho la revisión de valores intelectuales para bien de la América española y para gloria de España. Otros han hecho lo que nosotros no quisimos o no supimos hacer y el resultado es que España se queda sola, sin un apoyo que pudo servirle para sostenerse gloriosamente en su decadencia y hasta como incentivo vital de la esperanza; mientras América, desorientada y requerida de amores por galanes de otras razas, va perdiendo insensiblemente su tradición y su carácter, y llegará tal vez a perder su idioma, borrándose así los últimos vestigios de un abolego que era suficiente a darle, a las jóvenes naciones latino-americanas, una inconfundible y robusta personalidad.

José Escofet.

Juzgado municipal

Día 1. Nacimientos. José Barrilado Medina, Miguel Terol Gimenez, Alfonso Ibañez Guirado, Amparo García Alonso y Francisco Punzón Terol.

Defunciones. Carmen Ramon Sanchez. Gasamientos Ninguno.

MAS DONATIVOS

PARA EL PARQUE

Ya se ha terminado de plantar la parcela que se ha arreglado por cuenta de don Manuel Vicente, en el Parque.

También se están activando las obras de jardinería que realiza en el mencionado Parque, el Banco Español de Crédito, que en breve quedarán terminadas.

Para los dos trozos que quedan en esta última parcela, sabemos que se ha hecho un ofrecimiento. Otro señor nos ha encargado que por su cuenta compramos para el Parque veinte cipreses macrocarpas.

Don Cecilio Rodríguez Dionís, ha enviado unas plantas de siemprevivas y de flores del bosque.

Pronto daremos cuenta del donativo que nos tiene ofrecido con este objeto el Circulo Mercantil.

El Diputado a Cortes don Luis Silveira, según carta, que de él hemos recibido, ha vuelto a reiterar su ruego al ministro de Fomento señor Gasset, para que autorice a la Junta de Obras del Puerto, a emplear dos mil pesetas en plantaciones.

Por la guerra

Las importaciones prohibidas o restringidas.

La «Gaceta Oficial», de Londres, ha publicado la lista de las importaciones prohibidas o restringidas en el Reino Unido.

Según ella, no se permitirá la entrada en Inglaterra a los periódicos, carteles, libros y, en fin, todo ingreso, e excepción de los ejemplares aislados que se remitan por correo, de artículos de fantasía, conocidos bajo la denominación de artículos de París, bordados y labores de aguja aplicables a prendas no impermeabilizadas, excepto a zapatos y botas; de todos los artículos de algodón, incluso encajes; de plumas de adorno, de flores artificiales y naturales de todas las frutas frescas, almendras y avellanas, excepto limones y naranjas agrias, de guantes, sombreros de hombres y de señora; de vinos, aguardientes, aguas minerales y gaseosas; de todos los géneros de seda, excepto el hilo, del ron y cuantos productos y preparados contienen azúcar, excepto la leche condensada, los tes y cafés, cacao y preparaciones de cacao; de tomates, conservas de sardinas y de langostas, codornices vivas, máquinas de escribir, objetos de arte, antigüedad, cuadros, grabados, fotografías, mapas, aparatos fotográficos y estereoscópicos, artículos de piel, pelería, zapatos y botas de cuero y materiales empleados en su

fabricación, tejidos de paja, ruedas y cubiertas de paja para botella, artículos dorados y plateados, colores e ingredientes para la pintura, cuero apurado y en bruto, pieles secas y frescas, hilos y artículos de lino, artículos de vidrio, aparatos extintores de incendios, cilindros de incandescencia, y madera de toda clase, artículos de antimonio, maquinaria agrícola, cestería y muebles de bambú, rejoles de pared y sus órganos y algunos otros artículos.

Quedarán exentos de la prohibición los artículos cuyas importaciones autorice especialmente el Tribunal de Comercio.

Movimiento marítimo

Día 1. Entradas. Vapor «Cabo San Vicente», de Málaga, con 9 pasajeros y carga general. Despachados. Vapor «Cabo San Vicente», para Cartagena, con carga general.

COMUNICADO

Sr. Dr. de LA CRONICA MERIDIONAL.

Muy distinguido señor mío: El periódico «Patria» del que soy director, intentó dar a la publicidad en el día de ayer un extraordinario, el cual no fué autorizado por el señor Gobernador civil.

Como este hecho es lesivo para los intereses de mi empresa, constituyo un verdadero atropello a la ley de imprenta, pues en el citado extraordinario, no hay nada punible, sino pura broma literaria y gráfica, reflejo fiel de un hecho público, acude a la prensa diaria para consignar mi más enérgica protesta.

Gracias por la inserción de dichas líneas y queda de usted su más atto. y s. q. s. m. b.—Manuel Lopez Suarez. Almería 1.º Mazo 1917.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra Francisco Antonio, Josefa y José Mayoral Ortega, sobre falsedad y estafa.—Abogado, don Antonio Blanes; procurador, don Trinidad Gimenez Segura.

Absuelto.

El juicio oral, por jurados, de la causa seguida contra José Rayo Hidalgo, acusado del delito de homicidio por imprudencia, termino ayer mañana en la Sala de la Sección primera.

El tribunal absolvió libremente al procesado.

Acción extinguida

Por haber quedado extinguida la acción penal, a causa de haber contraído matrimonio, ayer se dieron por terminados en la Sección primera, tribunal de Derecho, los procesos incoados contra José Tamayo Gil y Emilio Cánovas Minguéz, por el delito de rapto.

Periódicos denunciados.

Los diarios de Madrid «La Nación» y «España Nueva», han sido denunciados y recogidas las ediciones de provincias correspondientes al día 28 del pasado Febrero.

El primero ha sido objeto de la acción fiscal, por un artículo titulado «El problema de Marruecos.—Unas declaraciones del señor Domingo», y el segundo por otro artículo que rotula así: «Alto y claro.—El baldón de un régimen».

También han sido denunciados últimamente «El País», «El Día» y «El Socialista».

DESDE BERJA.

A los parraleros.

Se ha recibido hoy en esta Cámara Agrícola, la siguiente comunicación de la Presidencia del Consejo de ministros:

«El Sr. De Real orden comunicada por el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros, significa a V. S. que se ha recibido en este Centro y cursado a estudio y resolución del señor ministro de Fomento, la solicitud que promueve esa Cámara de su digna Presidencia, pidiendo la adopción de medidas relacionadas con el precio del azufre; que se conceptua a éste como artículo de primera necesidad; abaratamiento de transportes para las frutas, y que la uva tenga acceso a los puertos de países neutrales y beligerantes que se presten a la reciproca. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 22 de Febrero de 1917.—El

Subsecretario, B. Argente.—Ilustrísimo señor Presidente de la Cámara Agrícola de Berja.»

Como están viendo nuestros lectores, la exposición que ha dirigido al Gobierno, la Cámara Agrícola de Berja, encuéntrase a la hora presente para estudio y resolución del ministerio de Fomento, debiendo servirnos este dato para despertar en nosotros el deseo de mejora, de emancipación, de progreso.

La prensa de Almería, el labrador rico, el de posición mediana, el labriego, el que tiene el dinero, las clases directoras, el industrial, el político, y en suma todo el que sea hijo amante de esta provincia, por humanidad y por egoísmo, deberían aprovechar sin vacilaciones ni tibiezas este momento tan decisivo en nuestra vida económica.

Ante la situación angustiosa de los productores de uva, causada por el rudo golpe del conflicto europeo, y otro no menos rudo, cual es el alza excesiva en el precio del azufre y de los fletes, no cabe más que abogar calorosamente para que lleguen a ser efectivas las soluciones propuestas al Gobierno de S. M. por la Cámara Agrícola Oficial de Berja.

No pondremos en tela de juicio la buena fe de nadie y menos de las clases directoras de nuestra provincia, pero no tiene duda que la apatía cunde en el vulgo y se forma una atmósfera de indiferencia que puede llegar a esterilizar los más generosos esfuerzos.

Dadas las relaciones de armonía que sabe mantener la Cámara Agrícola de Berja, con las demás de España, confiamos que han de ayudarle al logro de sus legítimas aspiraciones, para que no se abuse más de la bondad y sencillez de un país que se le ha bloqueado el paso.

Hora es ya de que venga una solución. ¿Como puede llegar esta? Abandonando, pues, la lentitud de nuestra marcha y las estériles luchas de intereses.

Preciso será reconocer que debemos parar todos la atención en la importancia excepcional que tiene el acto que acaba de celebrar la Cámara Agrícola de Berja. No se trata de una Asamblea al uso de tantas como se celebran; no es un llamamiento para hacer méritos ni perder lástimosamente el tiempo; es un llamamiento para que se incorporen a su gestión en defensa de los distintos intereses de la producción y de la riqueza, sin acordarse que la característica del español, es la inconstancia, es la inconsecuencia. Tomamos con entusiasmo las cosas al iniciarse, pero nos sentimos desfallecer a la semana siguiente de iniciadas, volviendo la espalda y tomando por otro derrotero.

Nosotros estamos seguros que aunque encuentre en su camino la Cámara Agrícola de Berja, obstáculos y dificultades, cifrará su único amor propio en laborar con firmeza, por la prosperidad y el desenvolvimiento de la riqueza de la provincia de Almería, que sufre aguda crisis.

De esa forma, dicha entidad habrá cumplido sus más altos deberes, y fuerza será reconocerlo y aplaudirlo.

Un parralero.

28 Febrero 1917.

Rioja Claret Santiago

Es el más fino de cuantos Riojas hay conocidos. Con razón es denominado el Rey de los vinos de mesa. Botella, 85 céntimos. Café Suizo.

Necrología

El apreciable y simpático joven almeriense capitán de Lancers don Gustavo Gómez Spencer, ha tenido un triste fin en Burgos, en cuya capital se hallaba destinado.

La noticia que ayer publicamos en nuestra Sección Telefónica, causó gran sentimiento, no solo por las simpatías con que contaba el finado sino también por las de su distinguida familia.

Según los telegramas, en las carreras de caballos que se celebraban en el Hipódromo fué despedido el señor Gómez Spencer por el animal que montaba y al caer al suelo se fracturó el cráneo, falleciendo instantáneamente.

El señor Gómez Spencer tomó parte en gran número de carreras de caballos de diferentes puntos, ganando los primeros premios. Ha ce varios años fué designado por el Gobierno para que asistiera a unas carreras internacionales en la República Argentina, obteniendo también uno de los primeros premios. Contaba con una brillante hoja de servicios, pues en Marrue-

cos los prestó de verdaderamente importancia, entre ellos uno, que mandando una Sección de caballería, luchó con gran número de moros, alentando a sus soldados y yendo él a la cabeza, logró causar muchas bajas al enemigo que huyó a la desbandada.

Sentimos de todas veras la desgracia ocurrida a nuestro querido paisano señor Gómez Spencer, quien estaba preparado por sus méritos para ocupar cargos importantes en la milicia.

También ha fallecido en Cáceres, una querida paisana, la apreciable señora doña María Clemente Baeza, esposa del antiguo empleado de Hacienda don Francisco Santa Cruz y hermana de nuestro amigo el comandante y conocido propietario minero don Francisco Clemente Baeza.

Fué la difunta modelo de virtud, amante esposa y madre querida. A ambas familias enviamos nuestro pésame mas sentido.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían ayer: Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Escuela provincial.

Médico: don Eduardo Pérez Cano.

Practicante: don Pedro Bonilla. Retén. de 3 a 5: practicante, don Manuel Pérez Tristán.

Movimiento carcelario.

Han sido puestos en libertad, Francisco Lopez Ropero y Felipe Ortiz Alvarez. La situación era de 57 hombres y 2 mujeres.

NOTAS POLITICAS

Los candidatos

Faltan diez días para la elección y sin embargo no se conoce aún la candidatura de diputados de un modo completo y definitivo.

Por Almería-Sorbes, don Onofre Amat, don Rufino Brea y don Eugenio Rodríguez, como liberales.

El cuarto lugar, no se sabe aún para quien será. Se dice que don Manuel Martínez tiene probabilidades de ser designado.

Por Gérgal-Purchase, don Domingo Lozano, don Alejo Muñoz, don Alfonso Cano y don José Gallego.

Por Vera-Cuevas, don Francisco Ferrer, don Juan Fernandez Pardo, don Gregorio Muñoz y don Miguel Flores. El cuarto lugar no es aún conocido.

No creemos que habrá grandes novedades en estas candidaturas, pero tampoco nos atrevemos a afirmarlo.

Porque se den casos. H-y siempre combinaciones de última hora.

Guitarra andaluza.

(De nuestra colaboración)

Las heridas de mi cuerpo están ya cicatrizadas y cada vez más abiertas las heridas de mi alma.

Desde el día en que te fuiste no ha pasado un solo día, en que no lloren mis ojos recordando tu partida.

Siempre que solo me hallo, pensando en tí me entretengo... y siempre acabo llorando.

Andan diciendo las gentes que nunca lloran los hombres, y yo no tengo un instante en que tu ausencia no lloro.

¡Madrecita de mi alma, que está llorando y enferma y yo no puedo curarla!

Hasta de agenas miradas quise guardar mi tesoro y ahora el tesoro me roban y se reparte entre todos.

Se que volverás de nuevo mas no cuando volverás ni si el corazón que es mío entonces de otro será

Narciso Dias de Escovar.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4, calle del Cid, número 7

Grupo ateneista almeriense.

Interrumpida, con motivo de las fiestas de Carnaval, la serie de conferencias, organizadas por este entusiasta grupo, será reanudada el próximo domingo, 4 del actual, por el notable publicista y culto abogado don David Estevan Gómez.

Este continuará su interesante disertación «Estudio psicológico de la risa», en el salón de actos del Casino, a las seis y media de la tarde.

El asunto del día

Ayer tarde, una comisión del Circulo Mercantil, visitó al señor Gobernador civil, con objeto de ver si podía llegarse a un arreglo en lo que respecta a la cuestión del alumbrado con la Sociedad Lebon.

La primera autoridad civil recibió a los comisionados con verdadero agrado, declarando ingenuamente, que deseaba esa entrevista para que se aclararan los conceptos y no vieran todos que tenía interés por defender a la Sociedad Lebon, sino cumplir con el contrato en todas sus partes.

La conferencia duró largo rato, declarando el señor Gobernador civil que ya había fallado la reclamación primera del Circulo Mercantil, en el sentido de que la cláusula 28 sería respetada en todas sus partes para los abonados por contador; que las tarifas para los abonados de tanto alzado serían siempre las concesiones que tenían hechas las Sociedades Menjemor y Lebon, y que respecto a las lámparas de carbón y filamento metálico, no podía él decidir porque era resolución del ministro, que es quien tiene que dar el fallo definitivo en la resolución planteada.

Ya saben los lectores, que la cuarta pita estaba preparada como en las noches anteriores para las nueve, pero no resultó a esa hora porque los comisionados de los comerciantes e industriales, hicieron los trabajos que correspondían para que no se realizara, después del buen resultado de la entrevista con el señor Gobernador civil.

Pero a alguien que deba agradecerle que los conflictos no terminen nunca, disparó un cohete, que era la señal de las noches anteriores, a las 9 y media, comenzando a oírse algunos pitos en el Paseo y calles próximas al mismo, sin la importancia que en las tres primeras noches.

La Guardia civil que se hallaba recorriendo el Paseo, retiróse bien temprano en vista de que nada anormal ocurría.

A última hora visitamos al señor Gobernador civil y nos confirmó en todas sus partes todo lo que antes referimos, respecto a la conferencia celebrada con los comisionados del Circulo Mercantil.

Cerca de las nueve, se oyeron varias detonaciones en la Rambla del Obispo, frente a la fábrica de luz eléctrica, causando, como es consiguiente, alguna alarma.

Acudieron la Policía, la Guardia civil y otras autoridades, comprobándose que algún gracioso, también amigo de alamar, había hecho disparar varios petardos, que afortunadamente no causaron daño alguno.

Botica Central del Licenciado José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gases y vendas antisépticas. Servicio esmerado y económico. 15, REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS

Licencias. Durante el pasado mes de Febrero, se han expedido en el Gobierno civil 14 licencias de uso de armas y 22 de caza y tres gratuitas para autoridades. Bodegas Franco Españolas, de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

Posealón. Ha tomado posesión de la Escuela de niños del distrito del Sur, don Juan Jaramillo Pinteño,

CALAMINAS

COMPRAN

ALMACENES
Pescadores 3 y 5.

ROMERO HERMANOS
Boulevard 48

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

Hijos de Agustín Fernández

Camas de hierro y madera. Estrados de rejilla.
Quincalla y Paquetería. Rostrico, núm. 7 y 9.

Comisión provincial.

Ayer se reunió la Comisión provincial, acordando celebrar las sesiones del presente mes, los días 8, 16, 23 y 30, a las tres de la tarde.

Lo del "Boletín."

Ha cesado en la impresión del "Boletín Oficial" de la provincia, don Antonio Moreno Nieto, editor que era hace tiempo de aquel diario.

Se ha encargado de dicho servicio don Francisco Estrada Ocaña. Y «tableau».

Delito de «sensación».

A la vecina de la ciudad de Berja, María Frías Herrero, le han robado un pollo valorado en una peseta 25 céntimos, resultando que se hallaba en poder de Ana Gutiérrez Montes, a quien se lo había regalado una hermana suya. La benemérita se incautó del pollo, y con el correspondiente atestado, fué depositado al Juzgado Municipal.

¿Quién cometerá el delito sensacional de referencia?

Comisión.

Para hoy, a las cuatro de la tarde, ha sido citada en el Ayuntamiento la Comisión de Ornato.

El "Cristóbal Colón."

Avanzan rápidamente los trabajos de construcción del nuevo vapor «Cristóbal Colón».

Dicho buque, que desplazará 15 400 toneladas, se está construyendo en los astilleros de El Ferrol, y el propósito de la Tresatlántica española es el de destinarlo al servicio desde dicho punto a Habana y Veracruz.

Pasaportes.

Ayer les fueron expedidos pasaportes en este Gobierno civil, para marchar a Marsella, a Pedro Joya Galvez, Miguel Segura Cortés, Juan Carreño Vicedo y José Enrique Navarro.

Se alquilan

Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.

En esta imprenta informarán.

Consulta

Se halla en Almería, procedente de Madrid, el distinguido especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos doctor Núñez, que recibirá a los enfermos de su especialidad durante los últimos días de Febrero y primeros de Marzo, en el hotel Simón, de 10 a 11 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

¿Es posible?

En casa de Guillermo Herrera, se venden máquinas «Underwood» últimos modelos a pesetas 505.— Remington últimos modelos, a 500.— Smith Primier últimos modelos, a 475 pesetas, así como toda clase de accesorio a precios baratísimos.— En un mes ¡27 máquinas vendidas!

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY. Sts. Pedro de Zúñiga, Jovino, Basileo, Pablo, Heracleo, Secundina, Jenara, mrs.; Simplicio, p.; Ceadas, ob.; Lucio, ob.; Absalón, Lorgio, mrs.

La misa y el oficio divino son de la feria sexta, con rito simple y color morado.

Visita de la Corte de María.— Ntra. Sra. de la Piedad, en la Catedral.

PARA MAÑANA.—Stos. Emeterio, Celedonio, Marino, Asterio, mrs.; Cunegunda, emp., vg.; Ticiano, ob.; Eutropio, Basílico, Cleónico, Félix, Lucilo, Fortunato, Marcia, mrs.

La misa y el oficio divino son de sábado, con rito simple y color morado.

Visita de la Corte de María.— Ntra. Sra. de la Esperanza, en la Catedral.

Jubileo de las 40 horas, en Santa Clara.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración,



REMEDIO INFALIBLE CONTRA EL DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS Y DOLORS REUMÁTICOS.

SEGUROS Accidentes, Incendios, Vida. TEODORO FERNANDEZ

Servicio fijo y quincenal entre Barcelona y Huelva



Salidas para el mes de Marzo De Barcelona para Almería, los jueves 8 y 22 al medio día.

De Almería para Melilla, los sábados 10 y 24 De Melilla para Ceuta, los domingos 11 y 25.

DOCTOR MANUEL MARID Oculista del Hospital provincial Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

No más cabello blanco

Agua Española Devuelve al cabello blanco su primitivo color, dándole fuerza, brillo, vigor y hermosura como en la juventud.

Gran existencia en plantas.

En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Sarna

Sin baño la cura rápidamente el Antisarnico Martí, 2'50 frasco Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados.

Curación completa de las HERNIAS (quebraduras) EN 15 DIAS

SIN DOLOR, SIN PELIGRO, SIN CLOROFORMO Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

La Reina de los Bordados 100.000 piezas de bordados se han recibido en EL FENIX ESCAMEZ Y MORILLAS

TELEGRAMAS

Lotería Nacional Vapor aclamado

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han salido premiados los números siguientes: Primer premio con 100.000 pesetas, 7.549,

7.232, 5.991,

Informes de la guerra De Francia El telegrama oficial recibido esta noche de París, da cuenta de que en los encuentros sostenidos con las patrullas del enemigo, le hicieron a este muchos prisioneros.

De Inglaterra

Un despacho oficial recibido esta noche de Londres, dice lo siguiente: Tomamos un trozo de la trinchera de Soilly, aprisionando a 35 soldados.

Burell y los ministros

El conde de Romanones, confirió anoche con el ministro de Instrucción pública señor Burell.

Sobre el mitin de la Casa del Pueblo.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez salió esta mañana de Madrid. Antes conferenció con los altos jefes de su Departamento, acopiando las cifras de las autorizaciones.

Asamblea.-Petición

Ha terminado la Asamblea de productores de aceite, aprobándose las conclusiones, que mañana serán entregadas al ministro de Hacienda señor Alba.

Para las elecciones

En el distrito de Palacio se ha celebrado hoy una antevoicación con motivo de las elecciones provinciales, pedida por los mauristas.

De inspección

El sábado próximo, marchará el Director general de Comunicaciones señor Franco Rodríguez a Andalucía, con objeto de inspeccionar los servicios.

BOLSA

4 por 100 interior. 74 95 4 por 100 amortizable. 87 00 5 por 100 amortizable. 95 00

Peticiones.-La Casa del Pueblo

La Junta directiva de la Casa del Pueblo ha visitado hoy al jefe del Gobierno señor conde de Romanones, con quien celebró una larga conferencia.

En Barcelona

Dicen de Barcelona que en una reunión celebrada por los regionalistas, fueron proclamados los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones provinciales.

"Gordo" repartido

El billete que ha sido agraciado en la jugada de la Lotería celebrada hoy, se vendió en una administración de la calle de Alcalá.

En Palacio

El Rey ha recibido hoy a los comisionados del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Salida de vapores

Dicen de Tortosa que esta mañana salieron dos vapores italianos que había fondeados en la rada.

Cumplimiento

El capitán señor Gevencis, recién llegado del frente alemán, ha estado hoy en Palacio cumplimentando al Rey.

Un mitin

Se ha celebrado esta noche el mitin que tenían anunciado los republicanos en la Casa del Pueblo, para protestar de la clausura de las Cortes.

Vapor perdido

Agulias 1, a las 25'59 El vapor italiano «Chio», encañado en primero de Febrero en la playa de Villaricos, se ha perdido totalmente hoy a causa del fuerte temporal que reina.

Libras esterlinas oro

El día 1.º de Marzo de 1917 PAGARON A PESETAS 25 Sociedad Anónima Romero Paseo del Príncipe, número 10.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubio y ex-Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

Se alquilan

Una casa planta baja, moderna y bien decorada, calle de Talía número 24, y un piso bajo en la calle de Zaira.

Abonos orgánicos

químicamente compuestos. Estos abonos se preparan para parras, viñas, olivos y almendros en producción y al mismo tiempo dan excelente resultado en las patatas y toda clase de hortalizas.

Grandes Almacenes de S. José

DE JUAN MORATA

CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

ESPECIALIDAD EN PAÑERIA A PRECIOS BARATISIMOS

Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En pelotería hay lo más elegante y clases buenisimas aprecio de fábrica. Terropelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confecciones hay más nuevo y elegante, ors és formas nuevas, desde dos pesetas. Lanas a cincuenta céntimos vara.

PRECIO FIJO.--VENTA, AL CONTADO.

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, tes y tapiocas.

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

BANCO HIPOTECARIO
DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Las Gotas Concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Colores Pálidos, etc.

ALMERIA

MD. de la Crónica Meridional

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. ptas. 1'50

Provincia, trimestre id. 5'00

Extranjero idem id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.